



Совет по правам человека
Рабочая группа по универсальному
периодическому обзору
Сорок девятая сессия
Женева, 28 апреля — 9 мая 2025 года

Гвинея

Подборка информации, подготовленная Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека

I. Справочная информация

1. Настоящий доклад подготовлен в соответствии с резолюциями Совета по правам человека 5/1 и 16/21 с учетом результатов предыдущего обзора¹. Он представляет собой подборку информации, которая содержится в соответствующих документах Организации Объединенных Наций и которая излагается в сжатой форме в связи с ограничениями в отношении объема документов.

II. Сфера охвата международных обязательств и сотрудничество с правозащитными механизмами

2. Страновая группа Организации Объединенных Наций призвала Гвинею присоединиться к Факультативному протоколу к Конвенции о правах ребенка, касающемуся процедуры сообщений².

3. Комитет по экономическим, социальным и культурным правам рекомендовал Гвинее ратифицировать Факультативный протокол к Международному пакту об экономических, социальных и культурных правах³.

III. Национальные рамки защиты прав человека

1. Конституционная и законодательная база

4. Генеральный секретарь отметил, что 5 сентября 2021 года в результате государственного переворота был свергнут президент Альфа Конде и его правительство, а действие Конституции 2020 года было приостановлено. Лидеры переворота создали Национальный комитет по примирению и развитию. Национальный комитет после консультаций с многочисленными национальными заинтересованными сторонами издал 27 сентября 2021 года Хартию переходного процесса, предусматривающую создание гражданского правительства и Национального переходного совета в составе 81 члена. После создания совета ему



будет поручено разработать новую конституцию и составить график переходного процесса⁴.

5. Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) призвала Гвинею: а) рассмотреть возможность закрепления в Конституции права на образование без какой-либо дискриминации; б) включить право на образование без какой-либо дискриминации в законодательство; в) гарантировать в законодательном порядке не менее 12 лет бесплатного начального и среднего образования, 9 из которых должны быть обязательными; г) гарантировать в законодательном порядке как минимум один год бесплатного и обязательного дошкольного образования; и е) внести изменения в законодательство, чтобы минимальный возраст для вступления в брак составлял 18 лет без каких-либо исключений⁵.

6. Комитет по экономическим, социальным и культурным правам рекомендовал Гвинею: а) принять всеобъемлющий закон о борьбе с дискриминацией, запрещающий любую прямую и косвенную дискриминацию по любым признакам, включая сексуальную ориентацию; б) упразднить статью 274 Уголовного кодекса; в) ввести в действие законопроект о поощрении и защите прав лиц с альбинизмом и принять подзаконные акты к этому закону; г) гарантировать реальное применение существующих законодательных положений о борьбе с дискриминацией и о доступе жертв к эффективным средствам правовой защиты; и е) проводить информационно-просветительские кампании для борьбы со стереотипами в отношении лиц и групп, находящихся под угрозой дискриминации, например лиц с ВИЧ/СПИДом и лиц с альбинизмом⁶.

7. ЮНЕСКО призвала правительство отменить уголовную ответственность за диффамацию и включить соответствующие положения в гражданский кодекс, приведенный в соответствие с международными стандартами. Правительству также было рекомендовано пересмотреть существующее законодательство, включая закон о кибербезопасности 2016 года, в частности расплывчатую и слишком широкую терминологию, использование которой может приводить к ограничению осуществления свободы выражения мнений в нарушение международного права прав человека⁷.

2. Институциональная инфраструктура и политические меры

8. Комитет по экономическим, социальным и культурным правам отметил, что Органический закон № L/08/CNT/2011 от 14 июля 2011 года об организационной структуре и функционировании независимого национального учреждения по правам человека не соответствует принципам, касающимся статуса национальных учреждений, занимающихся поощрением и защитой прав человека (Парижским принципам), в частности из-за того, что представители исполнительной власти участвуют в процессе принятия решений. Он рекомендовал Гвинею реформировать независимое национальное учреждение по правам человека, чтобы оно соответствовало Парижским принципам и могло получить аккредитацию при Глобальном альянсе национальных правозащитных учреждений⁸.

IV. Поощрение и защита прав человека

A. Осуществление международных обязательств в области прав человека с учетом применимых норм международного гуманитарного права

1. Равенство и недискриминация

9. Страновая группа Организации Объединенных Наций отметила, что люди с альбинизмом в Гвинею нередко подвергаются нарушениям своих основных прав, включая право на жизнь, здоровье, образование и недискриминацию. Она высоко оценила усилия правительства по борьбе со всеми формами дискриминации, которые

в настоящее время квалифицируются в Уголовном кодексе и являются уголовно наказуемыми⁹.

10. Комитет по экономическим, социальным и культурным правам отметил, что в число запрещенных признаков дискриминации не включена дискриминация по признаку сексуальной ориентации, а статья 274 Уголовного кодекса предусматривает привлечение к уголовной ответственности за сексуальные отношения между взрослыми лицами одного пола по обоюдному согласию. Комитет отметил также, что лица с альбинизмом не защищены от проявлений дискриминации. Он рекомендовал Гвинее проводить информационно-просветительские кампании для борьбы со стереотипами в отношении лиц и групп, находящихся под угрозой дискриминации, например лиц с ВИЧ/СПИДом и лиц с альбинизмом¹⁰.

2. Право на жизнь, свободу и личную неприкосновенность, а также на свободу от пыток

11. Управление Верховного комиссара ООН по правам человека (УВКПЧ) 19 июля 2024 года выразило крайнюю обеспокоенность в связи с исчезновением двух активистов в Гвинее. Лидеры гражданского движения «Национальный фронт в защиту Конституции» Умар Силла и Мамаду Билло Ба были задержаны сотрудниками сил безопасности 9 июля в столице вместе с Мохамедом Сиссе, координатором Национального фронта в защиту Конституции в Матото, Конакри. Сообщалось, что это задержание было произведено с применением насилия и без соответствующего постановления. Г-н Сиссе был освобожден на следующий день, но о судьбе г-на Силлы и г-на Ба ничего не известно, что вызывает опасения по поводу произвольного содержания под стражей и насильственного исчезновения в нарушение международного права прав человека. Хотя в 2024 году Генеральный прокурор публично утверждал, что они не содержатся в каком-либо официальном центре содержания под стражей, УВКПЧ получило сообщения, указывающие на то, что они подвергались пыткам и бесчеловечному и унижающему достоинство обращению со стороны сотрудников сил безопасности¹¹.

12. УВКПЧ настоятельно призвало переходные власти Гвинеи немедленно и безоговорочно освободить этих двух активистов либо предъявить им официальные обвинения в соответствии с установленными судебными процедурами, гарантирующими их право на адекватную правовую защиту. Властям также следует провести оперативное и независимое расследование обстоятельств их задержания и исчезновения, а также сообщений о пытках и других формах жестокого обращения. Все виновные в нарушении их прав человека должны быть привлечены к ответственности¹².

3. Отправление правосудия, включая безнаказанность, и верховенство права

13. Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека 1 августа 2024 года отметил давно ожидаемый судебный вердикт, вынесенный в Гвинее по делу о массовых убийствах и изнасилованиях на стадионе в Конакри 28 сентября 2009 года. Сотрудники сил безопасности и вооруженных сил напали на участников мирного политического митинга на столичном стадионе, в результате чего по меньшей мере 156 человек были убиты, многие пропали без вести и по меньшей мере 109 девочек и женщин подверглись сексуальному насилию, включая калечащие операции на половых органах и сексуальное рабство. Многие жертвы были замучены до смерти и похоронены в братских могилах. Верховный комиссар подчеркнул важность дальнейшей работы по установлению всех фактов и ответственных за эти события. Среди восьми человек, признанных виновными в преступлениях против человечности по решению суда первой инстанции Диксинна (Конакри), фигурирует бывший президент Дадис Камара. Четыре человека были оправданы¹³.

14. Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека отметил, что для правительства крайне важно установить местонахождение всех пропавших без вести лиц и обеспечить привлечение к ответственности виновных в насильственных исчезновениях и связанных с ними нарушениях. Он также подчеркнул важность обеспечения права обвиняемых на апелляцию¹⁴.

15. Вместе с тем Страновая группа Организации Объединенных Наций отметила, что в связи с этим решением суда остаются вопросы относительно справедливости судебного разбирательства, особенно в отношении права на защиту, и что сохраняются серьезные проблемы, связанные, в частности, с задержкой в организации судебного процесса, защитой свидетелей и жертв, процессом возмещения ущерба жертвам, материально-техническим обеспечением суда и судебной инфраструктурой, политическим влиянием и внешним давлением на судебную систему¹⁵.

16. Страновая группа Организации Объединенных Наций приветствовала усилия правительства по борьбе с безнаказанностью, в частности создание и введение в действие Суда по пресечению экономических и финансовых преступлений, отвечающего за борьбу с хищениями и коррупцией. В этой связи прокуратура суда первой инстанции Диксинна начала расследование в отношении 26 деятелей свергнутого режима президента Альфа Конде, в том числе 11 бывших министров, включая бывшего премьер-министра и бывшего председателя Национального собрания. Эти бывшие высокопоставленные лица обвиняются в совершении нарушений права на жизнь, допущенных силами безопасности в течение 12 лет правления президента Альфа Конде¹⁶.

17. Страновая группа Организации Объединенных Наций также отметила, что в период с 1 июня 2022 года по 31 мая 2024 года Управление Верховного комиссара по правам человека документально зафиксировало по меньшей мере 59 сообщений о нарушениях прав человека, совершенных военнослужащими и сотрудниками сил безопасности; по восьми делам были проведены предварительные расследования, а по двум — были вынесены обвинительные приговоры. Одно из расследований было завершено, и дело было передано в военный суд Киндии. В отношении некоторых заключенных были приняты постановления об условном освобождении, которые судебные власти не хотели исполнять, несмотря на осуждение Гвинеи Судом Экономического сообщества западноафриканских государств в связи с незаконным содержанием под стражей¹⁷.

18. Страновая группа Организации Объединенных Наций отметила, что в некоторых тюрьмах страны, таких как тюрьмы в Боке, Телимеле, Киндии, Кундаре и Канкане, условия содержания под стражей по-прежнему вызывают беспокойство. Обветшание инфраструктуры усугубляется переполненностью тюрем, связанной с большим количеством лиц, длительное время находящихся в предварительном заключении, нехваткой средств и оборудования для охранной и учетной работы, а также нехваткой санузлов и питьевой воды¹⁸.

19. Страновая группа Организации Объединенных Наций отметила также, что условия содержания под стражей женщин и детей вызывают особую обеспокоенность из-за несоблюдения международных стандартов, касающихся раздельного содержания заключенных с учетом их возраста и пола. Из-за отсутствия раздельного содержания женщины и дети подвергаются повышенному риску насилия, жестокого обращения и домогательств. Женщины содержатся в крайне неудовлетворительных санитарно-гигиенических условиях. У них нет регулярного доступа к базовым гигиеническим наборам, в частности к гигиеническим прокладкам и туалетным принадлежностям. Кроме того, дети страдают от отсутствия доступа к образованию¹⁹.

4. Основные свободы и право на участие в общественной и политической жизни

20. УВКПЧ отметило, что 13 мая 2022 года правящий Национальный комитет примирения и развития опубликовал заявление, в котором запретил «демонстрации и/или собрания в общественных местах» и приказал «политическим партиям и общественным деятелям проводить все формы политических демонстраций только в своих центральных помещениях». Это решение было принято в тот момент, когда политические деятели и гражданское общество страны выражали свое недовольство после того, как военные власти объявили, что переходный период продлится 36 месяцев. УВКПЧ отметило, что объявленные меры по ограничению массовых мероприятий и демонстраций не соответствуют требованиям необходимости и соразмерности. Следовательно, эти меры нарушают международные нормы

и стандарты в области прав человека и представляют собой регресс в процессе укрепления демократии и верховенства права²⁰.

21. УВКПЧ призвало переходные власти обеспечить реальную и значимую защиту демократического пространства, в том числе путем защиты прав на свободу выражения мнений, ассоциации и мирных собраний²¹.

22. Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека 29 декабря 2023 года выразил обеспокоенность усилением репрессий в отношении свободы СМИ в Гвинее и призвал переходные власти к смене курса. Он подчеркнул, что журналисты подвергаются преследованиям, запугиванию, нападениям и задержаниям, их оборудование изымается и демонтируется, передачи блокируются, а работа медийных каналов блокируется, приостанавливается или прекращается. Доступ к нескольким социальным сетям был заблокирован, а доступ к Интернету ограничен. Верховный комиссар подчеркнул, что эти меры не соответствуют строгим требованиям международного права прав человека. Он особо отметил, что они должны быть немедленно прекращены, а право на свободу выражения мнений должно полностью соблюдаться. Он настоятельно призвал переходные власти Гвинеи принять все необходимые меры для немедленного исправления этой вызывающей тревогу ситуации²².

23. Комитет по экономическим, социальным и культурным правам выразил обеспокоенность в связи с сообщениями об условиях, в которых правозащитники работают в Гвинее. Он рекомендовал Гвинее эффективно защищать правозащитников от преследований, запугивания и репрессий. Он настоятельно призвал Гвинею проводить информационно-пропагандистские кампании по вопросу о важности деятельности правозащитников, чтобы обеспечить обстановку терпимости, позволяющую им выполнять свою работу, не опасаясь каких-либо актов преследования, запугивания и репрессий²³.

24. Генеральный секретарь отметил, что затянувшиеся разногласия по поводу содержания и продолжительности политического переходного процесса углубили разногласия между властями и основными субъектами политической жизни и гражданского общества. Предпринятые правительством попытки диалога оказались неэффективными из-за отсутствия доверия между сторонами, которое усугублялось обвинениями в политически мотивированных судебных действиях, направленных против представителей гражданского общества и оппозиционных деятелей. 8 августа 2022 года власти распустили Национальный фронт в защиту Конституции — объединение политических партий, профсоюзов и представителей гражданского общества, которое в течение отчетного периода провело несколько акций протеста с требованием обеспечить своевременный и инклюзивный переходный процесс. Во время этих протестов были убиты по меньшей мере 12 гражданских лиц²⁴.

25. Генеральный секретарь отметил, что, согласно поступившим сообщениям, в сентябре 2023 года, во время второй годовщины государственного переворота 2021 года, четыре человека были убиты во время протестов, организованных группой «Активные силы Гвинеи», а запрет на проведение массовых мероприятий 2022 года оставался в силе. Он отметил также, что сохраняется неопределенность в отношении реализации «дорожной карты» переходного периода в сроки, согласованные с Экономическим сообществом западноафриканских государств²⁵.

5. Запрет всех форм рабства, включая торговлю людьми

26. Страновая группа Организации Объединенных Наций, отмечая усилия Гвинеи по борьбе с торговлей людьми и современными формами рабства, выразила обеспокоенность по поводу того, что жертвами незаконного ввоза мигрантов и торговли людьми становится крайне высокое число женщин и детей²⁶.

27. Комитет по экономическим, социальным и культурным правам с обеспокоенностью отметил, что торговля детьми по-прежнему является серьезной проблемой и слишком часто остается безнаказанной. Он рекомендовал Гвинее: а) проводить эффективные расследования случаев торговли людьми, чтобы привлекать виновных к ответственности и наказывать их; и б) создать центры приема

жертв и обеспечить им доступ к программам по оказанию помощи, реадaptации и реинтеграции²⁷.

6. Право на труд и на справедливые и благоприятные условия труда

28. Тот же Комитет отметил меры, принятые Гвинеей для содействия занятости. Вместе с тем он выразил сожаление по поводу недостаточного участия социальных партнеров и трудящихся, включая работников в сельских районах и неформальном секторе, в определении политики в области занятости. С другой стороны, он отметил дефицит обновленных дезагрегированных данных по занятости и вновь выразил озабоченность в связи с высокими уровнями безработицы и неполной занятости, от которых в непропорционально значительной степени страдают женщины и молодежь²⁸.

29. Тот же Комитет рекомендовал Гвинее: а) активизировать усилия по снижению уровней безработицы и неполной занятости путем принятия стратегий и планов действий, в которых предусмотрены конкретные цели и определены финансовые и технические ресурсы, необходимые для их реализации; б) уделять приоритетное внимание инвестициям в секторы с высокой трудоемкостью с целью создания достойных рабочих мест, соответствующих замечанию общего порядка № 23 (2016) Комитета о праве на справедливые и благоприятные условия труда; в) уделять приоритетное внимание наиболее затрагиваемым группам населения, в частности женщинам и молодежи; г) реформировать и диверсифицировать спектр предложений о профессионально-техническом обучении, чтобы способствовать приобретению навыков, требующихся на рынке труда; и е) усовершенствовать систему сбора данных о безработице и неполной занятости, чтобы использовать их в качестве инструмента для ведения эффективной борьбы с этим явлением, обеспечивая подготовку данных в разбивке по признакам, которые свойственны самым обездоленным и социально отчужденным группам²⁹.

7. Право на социальное обеспечение

30. Тот же Комитет с обеспокоенностью отметил, что работники, занятые в неформальном секторе экономики, не защищены в достаточной степени трудовым законодательством и не охвачены системой социального обеспечения. Он рекомендовал Гвинее активизировать усилия по ускорению перехода от неформальной экономики к формальной экономике, а во время перехода распространить в максимально возможной степени действие трудового законодательства, в частности положений о борьбе с экономической эксплуатацией, минимальной заработной плате и безопасности и гигиене труда, на работников неформального сектора экономики³⁰.

8. Право на достаточный жизненный уровень

31. Тот же Комитет выразил обеспокоенность по поводу высоких показателей бедности в Гвинее, особенно в сельских районах, среди женщин и детей, несмотря на реализацию программ по борьбе с нищетой, таких как Национальный план экономического и социального развития на 2016–2020 годы. Он рекомендовал Гвинее продолжать борьбу с нищетой, в частности путем принятия отдельных мер в интересах жителей сельских районов, женщин и детей. Он напомнил о Цели 1 Целей в области устойчивого развития и обратил внимание государства на принятое им в 2001 году заявление о проблеме нищеты и Пакте. Он настоятельно призвал Гвинею применять правозащитный подход к своим стратегиям сокращения масштабов нищеты³¹.

32. Тот же Комитет с обеспокоенностью отметил, что большое число людей страдает от анемии и сталкивается с проблемой отсутствия продовольственной безопасности, а доступ к безопасной питьевой воде и санитарии остается серьезной проблемой, особенно в сельских районах. Он также выразил сожаление по поводу низких показателей грудного вскармливания. Он рекомендовал Гвинее: а) гарантировать постепенно всем крестьянам доступ без дискриминации к программам содействия, а также к агроэкологическим решениям при уважении выбора каждого лица согласно Декларации Организации Объединенных Наций

о правах крестьян и других лиц, работающих в сельских районах; b) расширять доступ крестьян к местным рынкам с целью борьбы с нищетой в сельских районах; c) принять меры для обеспечения доступа к питьевой воде и санитарии на всей территории страны; и d) поощрять только грудное вскармливание детей в первые шесть месяцев их жизни, в том числе путем предписания работодателям вводить меры по адаптации рабочего времени³².

33. Тот же Комитет выразил обеспокоенность по поводу доступа к достаточному жилищу для наиболее уязвимых групп лиц. Он с озабоченностью отметил, что в результате многочисленных принудительных выселений, проведенных в Гвинее, большое число людей оказалось без крова, не имея при этом возможности реализовать свои права, зачастую не получая адекватной компенсации и даже гуманитарной помощи. Комитет рекомендовал Гвинее активизировать свои усилия по обеспечению доступа к достаточному жилищу для всех. Комитет настоятельно призвал Гвинею принять все необходимые меры для гарантирования того, чтобы выселения, если таковые неизбежны, проводились с соблюдением правовых процедур и предварялись согласованием с затронутыми лицами и рассмотрением альтернативных мер, чтобы их можно было обжаловать и получить надлежащую компенсацию или достаточное альтернативное жилье³³.

9. Право на здоровье

34. Страновая группа Организации Объединенных Наций отметила, что, по данным Всемирной организации здравоохранения, были предприняты значительные усилия по улучшению медицинского обслуживания. К ним относится стратегия финансирования здравоохранения, направленная на увеличение объема предоставляемых услуг и повышение доступности качественных услуг для всего населения. Вместе с тем структурная нехватка финансирования сектора здравоохранения и слабость механизмов подотчетности системы здравоохранения подрывают реализацию права людей на здоровье, особенно в сельских районах. Кроме того, отмечая трудности с доступом к первичной медицинской помощи в горнодобывающих районах, Страновая группа Организации Объединенных Наций рекомендовала Гвинее создать мобильные медицинские бригады³⁴.

35. Комитет по экономическим, социальным и культурным правам выразил обеспокоенность высокими показателями материнской и младенческой смертности, значительными масштабами распространения ВИЧ/СПИДа, а также недостаточным доступом к антиретровирусным препаратам, нехваткой медицинской инфраструктуры и ветхостью имеющихся медицинских учреждений, недостаточным уровнем квалификации медицинского персонала, низким соотношением количества медицинских работников к численности населения и чрезмерным объемом расходов на лечение среди домохозяйств с низким доходом. Он настоятельно призвал Гвинею принять все необходимые меры для: a) эффективной борьбы с материнской и младенческой смертностью; b) расширения доступа к антиретровирусным препаратам и сокращения масштабов распространения ВИЧ/СПИДа; c) улучшения состояния медицинских учреждений и повышения уровня подготовки медицинских работников; и d) увеличения численности врачей и вспомогательного медицинского персонала³⁵.

36. Тот же Комитет выразил обеспокоенность большим числом случаев ранней и нежелательной беременности, низким уровнем знаний о сексуальном и репродуктивном здоровье, ограниченностью доступа к противозачаточным средствам и весьма жесткими условиями, при которых разрешено производство аборта. Он рекомендовал Гвинее: a) активизировать усилия для обеспечения наличия и доступности услуг в сфере сексуального и репродуктивного здоровья, а также доступа к недорогим, надежным и эффективным противозачаточным средствам и к средствам экстренной контрацепции, в том числе для подростков, особенно в сельских районах; b) повышать уровень знаний о сексуальном и репродуктивном здоровье, в том числе о контрацепции, в рамках программ начального и среднего образования для девочек и мальчиков, чтобы такое обучение было полноценным и адаптированным к каждой возрастной группе; и c) смягчить условия, при которых разрешено производство аборта³⁶.

10. Право на образование

37. Страновая группа Организации Объединенных Наций высоко оценила усилия правительства по разработке и реализации Десятилетней программы образования в Гвинее на период с 2020 по 2029 год, в которой закрепляется принцип бесплатного образования, в частности на уровне начальной школы. Вместе с тем она отметила сохраняющуюся обеспокоенность по поводу того, что дети в горнодобывающих районах бросают школу, чтобы работать на объектах старательской добычи, а также по поводу недавно отмеченного снижения доли девочек, заканчивающих среднюю школу, что зачастую обусловлено их дискриминацией по отношению к братьям, образованию которых семья отдает приоритет, или такими дискриминационными социальными явлениями, как принудительные браки и ранняя беременность³⁷.

38. Комитет по экономическим, социальным и культурным правам выразил обеспокоенность: а) недостаточным объемом средств, выделяемых на образование; б) сохранением неравенства в доступе к образованию, затрагивающего в первую очередь детей, живущих в сельских районах, и детей с инвалидностью; в) широкими масштабами школьного отсева в начальных и средних школах, особенно среди девочек, в частности из-за ранних браков и убежденности в том, что образование девочек является бременем для семей; г) низким качеством образования из-за дефицита квалифицированных учителей и учебных материалов, а также вследствие нехватки инфраструктуры, особенно в сельских районах; е) ограниченным доступом к воде и санитарии в школах; и ф) широкими масштабами неграмотности, главным образом в сельских районах и особенно среди женщин³⁸.

39. Тот же Комитет рекомендовал Гвинее: а) увеличить объем ресурсов, выделяемых на образование; б) усилить различные меры и программы для решения проблем доступа в школу детей, проживающих в сельских районах; в) в срочном порядке сократить масштабы отсева в системе начального и среднего образования, особенно среди девочек; г) повысить качество предоставляемого образования и увеличить инвестиции в подготовку учителей, в частности путем укрепления потенциала педагогических институтов для надлежащей подготовки преподавателей; и е) активизировать усилия по улучшению школьной инфраструктуры и учебных материалов, особенно в сельских районах, и обеспечить, чтобы все учебные заведения были оборудованы надлежащими системами водоснабжения и санитарии, в частности раздельными санузлами для девочек и мальчиков³⁹.

11. Культурные права

40. ЮНЕСКО отметила, что Гвинея является государством — участником Конвенции об охране всемирного культурного и природного наследия, Конвенции об охране нематериального культурного наследия и Конвенции об охране и поощрении разнообразия форм культурного самовыражения. Она рекомендовала Гвинее в полном объеме выполнять положения этих конвенций, которые способствуют получению доступа к культурному наследию и средствам творческого самовыражения и их использованию и тем самым осуществлению права на участие в культурной жизни, определенного в статье 27 Всеобщей декларации прав человека и статье 15 Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах. Она призвала Гвинею уделять при этом должное внимание вопросу участия общин, носителей и деятелей культуры и организаций гражданского общества, а также уязвимых групп населения (меньшинств, коренных народов, мигрантов, беженцев, молодежи и людей с инвалидностью) и обеспечить женщинам и девочкам равные возможности для устранения гендерного неравенства⁴⁰.

12. Развитие, окружающая среда, предпринимательская деятельность и права человека

41. Страновая группа Организации Объединенных Наций приветствовала реализацию правительством экспериментального проекта по обеспечению права на развитие, а также проведение в июле 2021 года Диалога Эрнана Санта-Круса по вопросам эффективного осуществления экономических, социальных и культурных прав и права на развитие всех жителей Гвинеи. Она продолжала выражать властям

Гвинеи свою обеспокоенность по поводу воздействия добычи полезных ископаемых на окружающую среду и на местные общины, отмечая, что эта деятельность влияет на их средства к существованию и загрязняет водотоки⁴¹.

42. Комитет по экономическим, социальным и культурным правам принял к сведению проведенный в 2013 году пересмотр Горнодобывающего кодекса, а также роль Фонда местного экономического развития, деятельность которого направлена на обеспечение оптимального распределения доходов от добычи полезных ископаемых на всей территории Гвинеи. При этом он по-прежнему озабочен негативным воздействием горных разработок на окружающую среду и состоянием здоровья членов местных общин. Кроме того, он выразил серьезную обеспокоенность сообщениями о перемещениях населения без выплаты адекватной компенсации, в том числе со стороны горнодобывающих и гидроэнергетических предприятий, и о затягивании процедур утверждения соглашений о местном развитии, предусмотренных статьей 130 Горнодобывающего кодекса⁴².

43. Тот же Комитет рекомендовал Гвинее: а) обеспечить соблюдение Горнодобывающего кодекса, в частности положений, касающихся соглашений о местном развитии, надлежащее функционирование комитетов по согласованию усилий в местах добычи полезных ископаемых и введение в действие Фонда местного экономического развития во всех районах горных разработок, чтобы убедиться, что общины получают выгоду от экономических возможностей горнодобывающей промышленности, в частности благодаря созданию стабильных и хорошо оплачиваемых рабочих мест, а также повышению уровня транспарентности и прослеживаемости доходов; и б) проводить независимые исследования о воздействии добывающей и гидроэнергетической отраслей на экономические, социальные и культурные права перед началом и в ходе реализации инвестиционных проектов⁴³.

44. Тот же Комитет также рекомендовал Гвинее: а) проводить регулярные проверки объектов горнодобывающей промышленности и выделять адекватные технические и финансовые ресурсы организациям, ответственным за такие проверки, в частности на местном уровне, уделяя при этом особое внимание борьбе с коррупцией; б) активизировать усилия по гарантированию качества источников водоснабжения, в том числе привлекая к ответственности предприятия или отдельных лиц, которые участвуют в добыче полезных ископаемых, приводящей к загрязнению водных источников; и в) соблюдать правовые гарантии в интересах лиц, подвергнутых экспроприации, будь то землевладельцы или бенефициары прав пользования, и обеспечивать проведение с ними консультаций и предоставление адекватной компенсации и возмещения исходя из фактической стоимости их земельных участков⁴⁴.

В. Права конкретных лиц или групп

1. Женщины

45. Тот же Комитет отметил, что женщины и девочки по-прежнему подвергаются дискриминации при доступе к земельной собственности, в сферах занятости и образования, а также в брачных отношениях. Он отметил также, что число случаев насилия в отношении женщин, особенно домашнего и сексуального насилия, остается очень высоким. Он рекомендовал Гвинее: а) продолжать принимать меры для эффективного предотвращения всех форм дискриминации женщин и девочек, в том числе в сфере доступа к собственности, трудовой деятельности и образованию и в связи с проблемой полигамии, и искоренять патриархальные обычаи, воззрения и стереотипы; б) ввести уголовную ответственность за изнасилование в браке; в) принять меры к тому, чтобы по всем случаям насилия в отношении женщин и калечения женских половых органов проводилось тщательное и беспристрастное расследование, чтобы виновные лица привлекались к ответственности и жертвы получали компенсацию, а также проводить информационные кампании на эту тему⁴⁵.

46. Страновая группа Организации Объединенных Наций отметила, что, несмотря на усилия правительства по защите и поощрению прав женщин, сохраняются

трудности, особенно в том, что касается срочной разработки стратегий по искоренению практики калечащих операций на женских половых органах, введения в действие системы консультаций для содействия перенаправлению жертв, отсутствия действующего национального механизма сбора данных о гендерном насилии, а также продолжения усилий по борьбе со всеми формами насилия в отношении женщин и активизации информационно-просветительских кампаний. Что касается гендерного равенства, то закон о квотах для женщин на выборных должностях до сих пор не введен в действие и не обеспечен имплементационным механизмом⁴⁶.

2. Дети

47. Страновая группа Организации Объединенных Наций приветствовала введение в действие в марте 2020 года нового Кодекса законов о детях, который вводит прямой законодательный запрет любых телесных наказаний детей. Вместе с тем она с обеспокоенностью отметила, что в Нижней Гвинее по-прежнему широко распространена эксплуатация детей на старательских работах, что ставит под угрозу их физическое и психическое здоровье и является нарушением прав детей, и настоятельно призвала правительство принять эффективные меры по защите прав детей, занятых на старательских работах в Гвинее⁴⁷.

48. Комитет по экономическим, социальным и культурным правам выразил обеспокоенность наличием большого числа детей, эксплуатируемых в сфере экономической деятельности, в частности в неформальном секторе, в том числе в опасных условиях. Он рекомендовал Гвинее: а) укрепить свое законодательство, обеспечить его эффективное применение и наказывать лиц, которые виновны в нарушениях, связанных с детским трудом, особенно с наихудшими формами детского труда; и б) принять меры по реадaptации и социальной интеграции работающих детей и гарантировать доступ этих детей к образованию, в том числе путем усиления мер поддержки малоимущих семей⁴⁸.

49. В докладе о положении содержащихся в тюрьмах детей, находящихся в конфликте с законом, Управление Верховного комиссара по правам человека обратило внимание на нарушения прав детей в тюрьмах и выделило, в частности, следующие нерешенные проблемы в этой области: переполненность тюрем и неполноценное питание; отсутствие разделения между несовершеннолетними и взрослыми, с одной стороны, и содержащимися под стражей за уголовные преступления и другими категориями содержащихся под стражей лиц — с другой; а также отсутствие адаптированных медицинских услуг и возможностей для образования и подготовки. Программы по защите детей, находящихся в конфликте с законом, в том числе по социальной реинтеграции, немногочисленны⁴⁹.

50. Управление Верховного комиссара по правам человека рекомендовало правительству: а) гарантировать доступ к медицинскому обслуживанию путем восстановления, оснащения, снабжения и обеспечения функционирования тюремных медицинских пунктов; предоставлять специализированные медицинские услуги, адаптированные к индивидуальным потребностям несовершеннолетних заключенных, в том числе несовершеннолетних девочек, содержащихся под стражей, и обеспечить, чтобы они были по меньшей мере эквивалентны тем, которые доступны остальному населению; б) улучшить образовательную инфраструктуру в тюрьмах, включая учебные классы, библиотеки и объекты профессионального обучения; и с) обеспечить адекватное, стабильное и регулярное снабжение тюрем продовольствием, средствами гигиены (включая средства здравоохранения, предназначенные специально для девочек), постельными принадлежностями и моющими средствами⁵⁰.

3. Люди с инвалидностью

51. Страновая группа Организации Объединенных Наций сообщила, что в ноябре 2023 года она оказала поддержку Министерству по защите уязвимых лиц в процессе пересмотра Закона № L/2018/021/AN от 15 мая 2018 года о защите и поощрении людей с инвалидностью, а также в процессе разработки и утверждения подзаконных актов. В настоящее время правительство работает над утверждением этих актов. Кроме того, реализуется инициатива по предоставлению женщинам и девочкам с инвалидностью

бесплатного доступа к высококачественным услугам в области сексуального и репродуктивного здоровья в Конакри путем адаптации инфраструктуры и поставки оборудования и медикаментов. Страновая группа Организации Объединенных Наций рекомендовала Гвинее распространять информацию об этом законе и подзаконных актах, чтобы обеспечить расширение прав и возможностей людей с инвалидностью и их инклюзию⁵¹.

4. Беженцы и просители убежища

52. Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ) отметило, что по состоянию на 30 августа 2024 года Гвинея приняла 2244 беженца и 57 просителей убежища. УВКБ выразило признательность правительству за то, что в ходе Глобального форума по беженцам в 2023 году оно вновь взяло на себя следующие обязательства: а) укреплять функционирование системы предоставления убежища и поддерживать ее надежность; б) ежегодно обеспечивать облегченный доступ к медицинскому обслуживанию для 500 уязвимых беженцев; и с) разработать закон о защите лиц без гражданства и процедуре определения статуса лиц без гражданства. УВКБ призвало правительство ускорить действенную реализацию этих важных обязательств⁵².

53. УВКБ отметило, что в 2018 году Национальное собрание приняло закон № L/2018/050/AN о предоставлении убежища и защите беженцев в Гвинее. Этот закон считается одним из самых всеобъемлющих в Западной Африке, и в июне 2021 года группа правительственных экспертов утвердила соответствующие правоприменительные акты. Однако до сих пор не опубликован указ о его реальном применении. УВКБ рекомендовало Гвинее усилить защиту беженцев и просителей убежища и облегчить им доступ к соответствующим решениям, в том числе путем принятия правоприменительных актов для осуществления закона об убежище 2018 года⁵³.

5. Лица без гражданства

54. УВКБ подчеркнуло, что в 2021 году Министерство юстиции подготовило первый проект закона о защите лиц без гражданства и процедуре определения безгражданства в Гвинее. После военного переворота в 2021 году проект был представлен на рассмотрение Национального переходного совета. УВКБ рекомендовало Гвинее усилить защиту лиц без гражданства и облегчить доступ к соответствующим решениям, в том числе путем принятия законопроекта о защите лиц без гражданства и внедрении процедуры определения безгражданства⁵⁴.

Примечания

- ¹ [A/HRC/44/5](#), [A/HRC/44/5/Add.1](#) and [A/HRC/45/2](#).
- ² United Nations country team submission for the universal periodic review of Guinea, p. 10.
- ³ [E/C.12/GIN/CO/1](#), para. 49.
- ⁴ [S/2021/1091](#), para. 12.
- ⁵ UNESCO submission for the universal periodic review of Guinea, para. 13.
- ⁶ [E/C.12/GIN/CO/1](#), para. 19.
- ⁷ UNESCO submission, paras. 14 and 15.
- ⁸ [E/C.12/GIN/CO/1](#), paras. 6 and 7.
- ⁹ United Nations country team submission, p. 3.
- ¹⁰ [E/C.12/GIN/CO/1](#), paras. 18 and 19.
- ¹¹ See <https://www.ohchr.org/en/statements/2024/07/un-human-rights-office-extremely-worried-about-disappearance-two-activists-guinea>.
- ¹² Ibid.
- ¹³ See <https://www.ohchr.org/en/press-releases/2024/08/turk-says-crucial-continue-fight-against-impunity-after-ruling-guinea-2009>.
- ¹⁴ Ibid.
- ¹⁵ United Nations country team submission, p. 6.
- ¹⁶ Ibid., p. 5.
- ¹⁷ Ibid., p. 5.
- ¹⁸ Ibid., p. 4.
- ¹⁹ Ibid., p. 5.

- ²⁰ See <https://www.ohchr.org/en/statements/2022/05/comment-un-human-rights-office-spokesperson-seif-magango-after-guinean>.
- ²¹ Ibid.
- ²² See <https://www.ohchr.org/en/press-releases/2023/12/turk-concerned-about-media-repression-guinea-urges-prompt-change-course>.
- ²³ [E/C.12/GIN/CO/1](#), paras. 8 and 9.
- ²⁴ [S/2022/1019](#), para. 12.
- ²⁵ [S/2023/1075](#), para. 11.
- ²⁶ United Nations country team submission, p. 7.
- ²⁷ [E/C.12/GIN/CO/1](#), paras. 35 and 36.
- ²⁸ Ibid., para. 24.
- ²⁹ Ibid., para. 25.
- ³⁰ Ibid., paras. 26 and 27.
- ³¹ Ibid., paras. 37 and 38.
- ³² Ibid., paras. 39 and 40.
- ³³ Ibid., paras. 41 and 42.
- ³⁴ United Nations country team submission, p. 8.
- ³⁵ [E/C.12/GIN/CO/1](#), paras. 43 and 44.
- ³⁶ Ibid., paras. 45 and 46.
- ³⁷ United Nations country team submission, pp. 8 and 9.
- ³⁸ [E/C.12/GIN/CO/1](#), para. 47.
- ³⁹ Ibid., para. 48.
- ⁴⁰ UNESCO submission, para. 17.
- ⁴¹ United Nations country team submission, pp. 3 and 4.
- ⁴² [E/C.12/GIN/CO/1](#), para. 16.
- ⁴³ Ibid., para. 17.
- ⁴⁴ Ibid., para. 17.
- ⁴⁵ Ibid., paras. 20 and 21.
- ⁴⁶ United Nations country team submission, pp. 9 and 10.
- ⁴⁷ Ibid., p. 10.
- ⁴⁸ [E/C.12/GIN/CO/1](#), paras. 29 and 30.
- ⁴⁹ See <https://www.ohchr.org/sites/default/files/documents/countries/guinea/Rapport-situation-mineurs-detention-2024-guinee.pdf>, pp. 4–10.
- ⁵⁰ Ibid., p. 21.
- ⁵¹ United Nations country team submission, pp. 10 and 11.
- ⁵² UNHCR submission for the universal periodic review of Guinea, p. 1.
- ⁵³ Ibid., p. 2.
- ⁵⁴ Ibid.
-